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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO CONSULTIVO DA UMAPAZ 

Ao sete do mês de maio de 2025, às 17h, reuniu-se, de forma presencial, o Conselho 

Consultivo da UMAPAZ, instituído pela Lei Municipal nº 14.887, de janeiro de 2009, sob a 

coordenação de Gabriela Pinheiro Lima Chabbouh, com a presença dos(as) seguintes 

conselheiros(as) Andrea Bossi (SVMA/UMAPAZ), Armelle Cibaka (ICLEI), Debora Pontalti 

(SVMA/UMAPAZ), Evelyn Dias (Santa Food), Lara Freitas (Instituto Ecobairro Brasil), Lucio 

Vicente (Instituto Akatu), Michele Toledo (Grupo Muda – Ambipar), Nina Orlow (Movimento 

ODS), Paulo Almeira (EACH - USP); e dos representantes das seguintes instituições: 

Alessandro Mazzoni (SVMA/UMAPAZ), Aline Araújo, Aloisio da Silva (SMEDET/CA), Camilla 

Freitas (SMUL/PLANURB/DART), Claudio Campos (SMSUB) , Daiane Curti (SMSU/Defesa 

Civil), Daniel Teixeira (SVMA), Dayse Pinato (SEHAB/Mananciais), Eduardo Murakami 

(SME/NEA), Elaine (CADES SCV / Parque do Bispo), Elisa Rocha (Insituto Ecobairro Brasil), 

Felipe Vogel (SMT/SEMTRA), Gabriela Barreto (ICLEI), Gabriela D’Amaral (Instituto Akatu), 

Gustavo de Salve (SMT/SPTRANS), Hugo Viana (SVMA/UMAPAZ), Isabela Pessoni 

(SVMA/UMAPAZ), João de Lima (SMPED/COPPI), Luciana Artilheiro (SMSUB/SELIMP), Maria 

Paula Flit (SVMA/UMAPAZ), Mônica Hosaka (SMS/PAVS) , Natalia Morais (SMSU/Defesa Civil), 

Nathália Sitta (SVMA/UMAPAZ), Patrício Moreira (SMS/PAVS), Raphael Caetano 

(SMIT/CID/DFD), Ricardo Teixeira (PREF/SERI/CGA), Simone Henrique (SMDHC/EDH), Tito 

Maule (SMRI/CCDS).  

Aberta a reunião, foi verificada a presença de quórum conforme previsto no regimento interno 

e apresentada a pauta do dia, composta pelos seguintes itens: 

1. Retomada do Conselho Consultivo da UMAPAZ.  

2. Proposta de alteração do Regimento Interno do Conselho. 
3. Proposta de criação do Grupo de Trabalho de Monitoramento e Avaliação do PMEA-

SP.  
4. Proposta de Balanço de 2024 do PMEA-SP. 

Em seguida, iniciou-se a discussão dos itens de pauta: 
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• Abertura: A Coordenadora da Coordenação de Educação Ambiental e Universidade 

Aberta do Meio Ambiente e Cultura de Paz (UMAPAZ) e Presidente do Conselho, 

Gabriela Chabbouh, deu as boas-vindas aos presentes e agradeceu a participação dos 

convidados na primeira reunião de 2025 do Conselho Consultivo da UMAPAZ. Na 

sequência, Daniel Teixeira, chefe da Assessoria Técnica da Secretaria do Verde e do 

Meio Ambiente (SVMA), representando o secretário Rodrigo Ashiuchi, reforçou a 

importância do espaço do Conselho para o fortalecimento das iniciativas de Educação 

Ambiental no município. Foi realizada uma rodada de apresentação dos participantes, 

seguida da retomada do Conselho Consultivo da UMAPAZ, cujos últimos registros de 

atividade datam de 2022. Ressaltou-se que o Conselho foi instituído pela Lei nº 14.887, 

de 15 de janeiro de 2009, como órgão de caráter participativo, composto por 

representantes do poder público e da sociedade civil, com o objetivo de acompanhar 

as ações desenvolvidas pela UMAPAZ. Apresentou-se, como proposta para as 

próximas reuniões, a reestruturação do Conselho Consultivo da UMAPAZ em Conselho 

Consultivo de Educação Ambiental, com o propósito de ampliar seu escopo e 

representatividade, fortalecendo a governança da Educação Ambiental no município. 

Destacou-se, ainda, a relevância do Conselho como espaço de articulação 

intersecretarial e de diálogo com a sociedade civil, bem como de acompanhamento de 

políticas públicas voltadas à temática socioambiental, como o Plano Municipal de 

Educação Ambiental (PMEA-SP) e outros planos e programas relacionados. Em 

seguida, foi apresentada a agenda da reunião, composta pelos seguintes pontos: Plano 

Municipal de Educação Ambiental; Proposta de alteração do Regimento Interno do 

Conselho; Constituição do Grupo de Trabalho de Monitoramento e Avaliação do PMEA-

SP. Foi também apresentada a proposta de Balanço 2024 do PMEA-SP, além da 

aprovação do Calendário de Reuniões do Conselho para o ano de 2025. 

 

• Plano Municipal de Educação Ambiental: Em seguida, foi realizada a apresentação 

do Plano Municipal de Educação Ambiental (PMEA-SP) pela assessora da Coordenação 

de Educação Ambiental, Isabela Pessoni. O plano é decenal, com vigência entre 2024 

e 2034, e contempla ações do poder público e da sociedade civil. Sua elaboração, 
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implementação e acompanhamento são de responsabilidade conjunta da Secretaria 

Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA) e da Secretaria Municipal de Educação 

(SME). Foi destacado que o PMEA-SP está alinhado a outros instrumentos de 

planejamento do município, como o Plano Diretor Estratégico, a Agenda Municipal 

2030 dos Objetivos do Desenvolvimento Sustentável, o Plano de Ação Climática 

(PlanClima-SP), o Plano Municipal pela Primeira Infância, o Plano Municipal de 

Educação, o Plano Plurianual (PPA), o Programa de Metas e os planos verdes da SVMA. 

O documento está organizado em cinco objetivos, doze metas e cinquenta e sete 

estratégias, e seus princípios e fundamentos baseiam-se em acordos consolidados 

sobre Educação Ambiental, expressando os valores e compromissos da cidade na 

formulação de políticas públicas. Os objetivos do plano foram definidos a partir da 

reflexão sobre onde a política pública pretende chegar, enquanto as metas expressam 

situações concretas, benefícios ou esforços mensuráveis necessários para o alcance 

desses objetivos. Já as estratégias correspondem a ações articuladoras ou 

combinadas, voltadas ao atingimento das metas estabelecidas. O processo de 

elaboração do PMEA-SP ocorreu entre 2022 e 2023, com a participação de 22 

secretarias municipais e de representantes da sociedade civil, por meio do Conselho 

Municipal do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (CADES) organizações da 

sociedade civil e escutas realizadas nas subprefeituras por meio dos CADES regionais 

e demais conselhos participativos. A aprovação do plano ocorreu por meio da 

Resolução SVMA/CADES nº 260/2023. O documento está disponível no site da 

Prefeitura de São Paulo desde janeiro de 2024, e seu evento oficial de lançamento foi 

realizado em dezembro de 2024. Para a nova composição do Conselho, a Coordenação 

de Educação Ambiental considerou os membros da gestão anterior e os 

representantes da sociedade civil que participaram do processo de elaboração do 

Plano Municipal de Educação Ambiental (PMEA-SP). Foi informado que a Coordenação 

de Educação Ambiental está iniciando a construção de uma metodologia de 

monitoramento e avaliação do PMEA-SP, e que o Conselho Consultivo da UMAPAZ 

passará a constituir um espaço de diálogo e construção conjunta, com reuniões 

abertas, de modo a assegurar a ampla participação e a transparência no 
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acompanhamento das ações previstas no plano. A composição do Conselho 

Consultivo da UMAPAZ, para o exercício do mandato de dois anos, foi oficializada pela 

Portaria SVMA nº 28, de 15 de abril de 2025. 

 

• Regimento interno: Foi relembrado que o Regimento Interno do Conselho Consultivo 

da UMAPAZ foi aprovado pela Portaria SVMA nº 1, de 27 de outubro de 2011. A 

Coordenação de Educação Ambiental propôs o envio do documento aos membros do 

Conselho, com o objetivo de que todos possam analisar e encaminhar sugestões de 

alteração. As propostas apresentadas pela UMAPAZ referem-se principalmente à 

periodicidade das reuniões, aos prazos para definição do cronograma anual e à 

flexibilização do formato das reuniões, de modo a favorecer a participação e o diálogo 

entre os conselheiros. A discussão e aprovação da nova versão do Regimento Interno 

está prevista para a próxima reunião ordinária, a ser realizada em 6 de novembro de 

2025. Durante as contribuições, o professor Paulo sugeriu o agendamento de uma 

reunião extraordinária para tratar especificamente da discussão do novo regimento. Já 

a conselheira Lara propôs a criação de um grupo de WhatsApp para facilitar a 

comunicação entre os membros do Conselho. 

 

• Proposta de constituição do Grupo de Trabalho de Monitoramento e Avaliação do 

PMEA-SP: Foi apresentada a proposta de criação do Grupo de Trabalho (GT) de 

Monitoramento e Avaliação do Plano Municipal de Educação Ambiental (PMEA-SP), a 

ser instituído no âmbito do Conselho Consultivo da UMAPAZ. Os objetivos principais do 

GT são consolidar as informações sobre as ações de Educação Ambiental realizadas 

no município durante o ano de 2024, produzir e publicar um documento sistematizando 

essas informações – o Balanço do PMEA 2024, e desenvolver uma metodologia para o 

monitoramento do PMEA-SP nos próximos anos. A primeira tarefa do grupo será 

organizar e consolidar os dados referentes às ações de Educação Ambiental de 2024, 

de forma a atender a uma das diretivas do Programa Município VerdeAzul (PMVA). Na 

sequência, Daniel Teixeira apresentou detalhes sobre o PMVA, ressaltando que o 

programa é considerado prioritário pela atual gestão e tem como objetivo posicionar o 
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município de São Paulo para a conquista do Prêmio Governador Franco Montoro. 

Daniel destacou o caráter estratégico da iniciativa, voltada ao fortalecimento das 

políticas ambientais nos municípios paulistas, enfatizando o papel de liderança da 

cidade de São Paulo como referência para outras cidades do Estado, bem como a 

importância do reconhecimento institucional pelo trabalho já desenvolvido na área 

ambiental. Foi apresentada a proposta de composição do GT de Monitoramento e 

Avaliação do PMEA-SP, que deverá contar com: Representantes da Coordenação de 

Educação Ambiental da UMAPAZ; Representantes das secretarias municipais 

envolvidas com o PMEA-SP; Representantes da sociedade civil interessada. Após 

discussão entre os conselheiros, foi deliberado e aprovado, por consenso, a criação do 

Grupo de Trabalho de Monitoramento e Avaliação do PMEA-SP.  A Presidente do 

Conselho, Gabriela Chabbouh, informou que a assinatura da lista de presença desta 

reunião e o Termo de Posse, que será encaminhado por e-mail, formalizarão a posse 

dos conselheiros. Também foi deliberado que a composição do Grupo de Trabalho será 

formada por representantes das instituições e secretarias participantes, mediante 

aprovação de seus respectivos gabinetes por meio de processo SEI. Para as secretarias 

que não estiveram representadas na reunião, os integrantes deverão ser formalmente 

indicados também via processo SEI. Durante a reunião, Daniel Teixeira aproveitou para 

lembrar das atividades que comporão a programação do Junho Verde, convidando os 

representantes das secretarias e da sociedade civil a encaminharem suas ações pelo 

e-mail danielteixeira@prefeitura.sp.gov.br. Por fim, deliberou-se que a próxima reunião 

será destinada à apresentação da devolutiva do Balanço do PMEA 2024, visando sua 

publicação no site da UMAPAZ e a definição dos próximos passos para o 

monitoramento e avaliação do PMEA-SP, após a formalização dos membros do GT. 

 

• Proposta de Balanço de 2024 do PMEA-SP: Foi apresentada a sugestão de elaboração 

de um balanço simplificado das ações de Educação Ambiental realizadas no município 

em 2024. Após as discussões, definiu-se a utilização de dois instrumentais de coleta 

de informações, sendo uma planilha voltada ao poder público e um formulário 

destinado à sociedade civil. Esses instrumentos conterão indicações dos objetivos e 

mailto:danielteixeira@prefeitura.sp.gov.br
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estratégias do PMEA-SP, as ações já mapeadas pelo documento, além de campos para 

preenchimento das ações realizadas em 2024 e espaço para observações adicionais. 

Ficou estabelecido que o prazo para preenchimento dos instrumentais será até 30 de 

maio de 2025. A consolidação das informações ficará sob responsabilidade da equipe 

da Assessoria da Coordenação de Educação Ambiental (CEA-UMAPAZ), que deverá 

sistematizar os dados e encaminhar o material por e-mail para aprovação dos pontos 

focais das secretarias e da sociedade civil até a primeira semana de junho. Durante as 

discussões, Elisa sugeriu que a sociedade civil tenha participação ampliada, para além 

de seus representantes no Conselho e no Grupo de Trabalho. Após debate, 

compreendeu-se que, devido aos prazos exigidos para a entrega dos relatórios do 

Programa Município VerdeAzul (PMVA), o balanço deste ciclo será simplificado, mas a 

ampliação da participação social será considerada nos próximos processos de 

acompanhamento do plano. Foi apresentada uma primeira versão da planilha que será 

encaminhada aos pontos focais das secretarias. Na sequência, Luciana sugeriu que o 

acompanhamento das ações do PMEA-SP seja realizado por meio do Sistema de 

Monitoramento e Acompanhamento Estratégico (SMAE), proposta que foi acolhida por 

Gabriela, que informou tratar-se de um dos planos em desenvolvimento pela CEA-

UMAPAZ. 

• Aprovação do calendário de reuniões: Foram definidos os prazos e agendamentos 

relacionados às próximas etapas do Conselho e do Grupo de Trabalho: O 

preenchimento dos instrumentais para elaboração do Balanço do PMEA-2024 deverá 

ser realizado até 30 de maio de 2025. A próxima reunião do Conselho Consultivo da 

UMAPAZ ocorrerá em 6 de novembro de 2025. A próxima reunião do Grupo de Trabalho 

de Monitoramento e Avaliação do PMEA-SP será realizada na primeira semana de julho 

de 2025, com data, horário e formato a serem definidos. 

Após as exposições e debates, foram deliberados e encaminhados os seguintes pontos: 

1. Preenchimento dos instrumentais para elaboração do Balanço do PMEA 2024: até 30 

de maio de 2025 pelos representantes da PMSP – todos.  

2. Elaboração e envio de formulário para preenchimento da sociedade civil – UMAPAZ 
até início da próxima semana (12/05).  
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3. Enviar SEI com planilha para coleta de informações para o Balanço do PMEA 2024.  
4. Enviar Doodle para nova data de reunião do GT de Monitoramento e Avaliação do 

PMEA-SP.  
5. Criar grupo do WhatsApp com membros do Conselho Consultivo.  
6. Enviar regimento interno para membros do Conselho Consultivo da UMAPAZ via e-

mail.  
7. Enviar via e-mail para todos os participantes a apresentação (slides), número do SEI, 

planilha e formulário.  
8. Incluir no e-mail informações sobre o Junho Verde.   

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 19h40. Eu, Isabela Grilo Pessoni, lavrei 

a presente Ata, que após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo(a) Presidente do 

Conselho. 

São Paulo, SP, 06 de maio de 2025. 

Assinaturas: 

______________________________________________________________________________________ 

(Gabriela Pinheiro Lima Chabbouh) 
______________________________________________________________________________________ 

(Isabela Grilo Pessoni) 
______________________________________________________________________________________ 

(Demais conselheiros(as) presentes, se aplicável) 


